
संयुक्त फलत 

Ex 1.1 

प्रश्न 1. यदि f : R→R तथा g : R→R िो फलन ननम्न प्रकार से पररभाषित हों, तो (fog)(x) 
तथा (gof)(x) ज्ञात कीजिए : 

(i) f(x) = 2x + 3, g(x) = x² + 5 
(ii) f(x) = x² + 8, g(x) = 3x3 + 1 
(iii) f(x) = x, g(x) = | x | 
(iv) f(x) = x² + 2x + 3, g(x) = 3x – 4 

हल : (i) f(x) = 2x +3g(x) = x² + 5. 
(fog)(x) = f(g(x)) 
= f(x² + 5) 
= 2(x² + 5) + 3 
= 2x² + 10 + 3 
= 2x² + 13 
(gof)(x) = g(f(x)) 
= g(2x + 3) 
= (2x + 3)² + 5 
= 4x² + 9 + 12x + 5 
= 4x² + 12x + 14 

(ii) f(x) = x² + 8 
g(x) = 3x3 + 1 
(fog)(x) = f(g(x)) 
= f(3x3 + 1) 
= (3x3 + 1)² + 8 
= 9x6 + 6x3 + 1 + 8 
= 9x6 + 6x + 9 
(gof)(x) = g(f(x)) 



= g(x² + 8) 
= 3(x² + 8)3 + 1 
= 3(x6 + 3x4 × 8 + 32 × 64 + 83) + 1 
= 3x6 + 727x4 + 576x2 + 15136 

(iii) f(x) = x 
g(x) = | x | 
(fog)(x) = f(g(x)) 
= f(| x |) = | x | 
(gof)(x) = g(f(x)) 
= g(x) = | x | 

(iv) f(x) = x² + 2x + 3 
g(r) = 3x – 4 
(fog)(x) = f(g(x)) 
= f(3x – 4) 
= (3x – 4)² + 2(3x – 4) + 3 
= 9x² – 24x + 16 + 6 – 8 + 3 
= 9x² – 18x + 11 
(gof)(x) = g(f(x)) = g(x² + 2x + 3) 
= 3(x² + 2 + 3) – 4 
= 3x² + 6x + 9 – 4 
= 3x² + 6x + 5. 

प्रश्न 2. यदि A = {a, b, c}, B = {u, v, w} यदि f: A→B तथा g: B→A ननम्न प्रकार 
पररभाषित हों कक 

f= {(a, v), (b, u), (c, w)} 
g= {(u, b), (v, a), (w, c)} तो (fog) तथा (gof) ज्ञात कीजिए। 

हल : दिया है, f = {(a, v), (b, u), (c, w)} 
g = {(u, b), (v, a), (w, c}} 



∴ f(a) = v तथा g(u) = b 
f(b) = u तथा g(v) = a 
f(c) = w तथा g(w) = c 
अत: fog(x) = f[g(x)] से 
fog(u) = f[g(u)] = f(b) =u 
fog(v) = f[g(v)] = f(a) = v 
fog(w) = f[g(w)] =f(c) = w 
अत: fog= {(u, u), (v, v), (w, w)} 
gof(a) = g[f(a)] = g(v) = a 
gof(b) = g[f(b)] = g(u) = b 
gof(c) = g[f(c)] = g(w) = c 
∴ gof = {(a, a), (b, b), (c, c)}. 

प्रश्न 3. यदि f : R+ → R+ तथा g : R+ → R+ ननम्न प्रकार पररभाषित हों कक 
f(x) = x² तथा g(x) = √x तो 
gof तथा fog ज्ञात कीजिए। क्या ये तुल्य फलन है? 

हल : दिया है, f: R+ → R+,f(x) = x² 
g: R+ → R+, g(x) = √x 
(gof)(x) = g[f(x)] = g(x)² = √x² = x 
(fog)(x) = f[g(x)] = f(√x) = (√x)² = x 
उपरोक्त से स्पष्ट है कि 
(fog)(x) = (gof) (x) = x, ∀x ∈ R+ 
अत: (fog) तथा (gof) तुल्य फलन है। 

प्रश्न 4. यदि f: R → R तथा g : R → R िो ऐसे फलन हैं कक f(x) = 3x + 4 तथा g(x) 
= 𝟏

𝟑
 (x-4), तो (fog)(x) तथा (gof)(x) ज्ञात कीजिए। साथ ही (gog)(1) का मान भी ज्ञात 

कीजिए। 

हल : दिये गये फलन हैं, 
f: R → R, f(x) = 3x + 4 
g: R→ R, g(x) =  



∴ (fog)(x) = f(g(x)) 

 

प्रश्न 5. यदि f, g, h तीन फलन R से R पर इस प्रकार पररभाषित हैं कक f(x) = x², g(x) = 
cos x एवं h(x) = 2x + 3, तो {ho(gof)} √2π का मान ललखिये। 

हल : दिया है : f(x) = x², g(x) = cos x, h(x) = 2x + 3 
∴{ho(gof)}(x) = hog{{(x)} = h[g{f(x)}] 
= h[g(x²)] = h(cos x²) 
= 2 cos x² + 3 
∴{ho(gof}}√2π = 2 cos (√2π)² + 3 
= 2 cos 2π + 3 
= 2 × 1 + 3 = 5 

प्रश्न 6. यदि f तथा g ननम्न प्रकार पररभाषित हों, तो (gof) (x) ज्ञात कीजिए 
(i) f : R → R, f(x) = 2x + x-2 
(ii) g : R → R, g(x) = x4 + 2x + 4 

हल : दिया है,f : R → R 
f(x) = 2x + x-2 
g : R → R, g(x) = x4 + 2x + 4 
(gof)(x) = g{f(x)} 



= g{2x + x-2} 
= (2x + x-2)4 + 2(2x + x-2) + 4 

प्रश्न 7. यदि A = {1, 2, 3, 4},f: R→ R, f(x) = x² + 3x + 1 g: R → R, g(x) = 2x 
– 3, तब तब ज्ञात कीजिए : 

(i) (fog)(x) 
(ii) (gof)(x) 
(iii) (fof)(x) 
(iv) (gog)(x) 

हल : दिया है : 
f: R → R, (x) = x² + 3x + 1 
g : R – R, g(x) = 2x – 3 

(i) ∴ (fog)(x) = f{g(x)} 
=f{2x – 3} 
= (2x – 3)² + 3(2x – 3) + 1 
= 4x² – 12x + 9 + 6x – 9 + 1 
= 4x² – 6 + 1 

(ii) (gof)(x) = g{(x)} 
= g(x² + 3x + 1) 
= 2(x² + 3x + 1) – 3 
= 2x² + 6x + 2 – 3, 
= 2x² + 6x – 1. 

(iii) (fof)(x) = f{f(x)} 
= f(x² + 3x + 1) 
= (x² + 3x + 1)² + 3(x² + 3x + 1) + 1 
= x4 + 9x² + 1 + 6x3 + 6x + 2x² + 3x² + 9x + 3 + 1 
= x4 + 6x3 + 14x² + 15x + 15 



(iv) (gog)(x) = g{g(x)} 
= g(2x – 3) 
= 2(2x – 3) – 3 
= 4x – 6 – 3 
= 4x – 9 

Ex 1.2 

प्रश्न 1. यदि A = {1, 2, 3, 4}, B = {a, b, c, d} हो, तो A से B में चार एकैकी आच्छािक फलन 
पररभाषित कीजिये तथा उनके प्रनतलोम फलन भी बताइए। 

हल : दिया है : A = {1, 2, 3, 4}, B = {a, b, c, d} 

(a) f1 = {(1, a), (2, b), (3, c), (4, d)} 

f1-1 = {(a, 1), (b, 2), (c, 3), (d, 4)} 

(b) f2 = {(1, a), (2, c), (3, b), (4, d}} 

f2-1 = {(a, 1), (c, 2), (b, 3), (d, 4}} 

(c) f3 = {(1, b), (2, a), (3, 4), (4, b)} 

f3-1 = {(b, 1), (a, 2), (d, 3), (b, 4)} 

(d) f4 = {(1, c), (2, 4), (3, 4), (4, b)} 

f4-1 = {(c, 1), (d, 2), (a, 3), (b, 4)} 

प्रश्न 2. यदि f: R→ R, f(x) = x³ – 3 हो, तो लसद्ध कीजिए कक f-1 षवद्यमान होगा तथा f-1 का सूत्र 
भी ज्ञात कीजिये। अतः f-1(24) तथा f-1 (5) के मान भी ज्ञात कीजिये। 

हल : दिया गया है, 

f: R → R, f(x) = x³ – 3 

एिैिी/बहुएिी : माना a, b ∈ R. 



∴f(a) = f(b) 
∵f(a) = f(b) 
a³ – 3 = b³ – 3 
a³ = b³ 
a = b 

अतः f(a) = f(b) 

⇒ a = b 

∴ f एिैिी फलन है। 
आच्छािि/अन्तःके्षपी : माना y ∈ R (सह-प्रान्त) 
f(x) = y 
⇒ x³ – 3 = y 
⇒ x = (y + 3)1/3 ∈ R ∀ y ∈ R 

अतः y िे प्रत्येि मान िे ललए x प्रान्त R में विद्यमान है। 
इस प्रिार, F िा पररसर = f िा सहप्रान्त 

अतः f आच्छािि फलन है। 
उपरोक्त से स्पष्ट है कि f एिैिी आच्छािि फलन है, इसललये 

f-1, R → R विद्यमान होगा। 
f-1 (y) = x 
⇒ f(x) = y 
⇒ f(x) = x³ – 3 
⇒ x³ – 3 = y 
⇒ x³ = y +3 
⇒ x = (y + 3)1/3 
⇒ f-1(y) = (y + 3)1/3 
⇒ f-1(x) = (x + 3)1/3 ∀ x ∈ R 

x = 24 िे ललए, 

∴ f-1 (24) = (24 + 3)1/3 = (27)1/3 
= 33 x 1/3 = 3 

x = 24 िे ललए, 

f-1 (5)= (5 + 3)1/3 = (8)1/3 
= 23 x 1/3 = 2 

प्रश्न 3. यदि f: R → R ननम्न प्रकार पररभाषित है : 
(i) f(x) = 2 – 3 
(ii) f(x) = x3 + 5 

तो लसद्ध कीजिये कक िोनों जथथनतयों में f एकैकी आच्छािक है। f-1 भी ज्ञात कीजिये। 

हल : दिया गया फलन है, 

f: R → R, f(x) = 2x – 3 



एिैिी/बहुएिी-माना a, b ∈ R 

f(a) = f(b) 
⇒ 2a – 3 = 2b – 3 
⇒ 2a = 2b 
⇒ a = b 

अतः f(a) = f(b) ⇒ a = b ∀a, b ∈ R 

∴ f एिैिी फलन है। 
आच्छािि/अन्तःके्षपी—माना y ∈ R (सह-प्रान्त) 
⇒ f(x) = y 
⇒ 2x – 3 = y 

⇒ x =  ∈ R ∀ y ∈ R 

अतः y िे प्रत्येि मान िे ललए पूिव प्रततबबम्ब प्रान्त R में विद्यमान है। इसललए फलन f 

आच्छािि फलन है। 
उपरोक्त से स्पष्ट है कि f एिैिी आच्छािि फलन है, अत: f-1 : R → R विद्यमान होगा। 
माना x ∈ R (f िा प्रान्त) तथा y ∈ R (f िा सह-प्रान्त) 
माना f(x) = y तब f-1(y) = x 

⇒ f(x) = y 
⇒ 2x – 3 = y , 

⇒  ∈ R 

⇒ f-1(y) =  

⇒ f-1(x) =  ∀ x ∈ R 

(ii) प्रश्नानुसार 

f: R → R, f(x) = x³ + 5 

एिैिी/बहुएिी : माना a, b ∈ R 

f(a) = f(b) 
a3 + 5 = b3 + 5 
a3 = b3 
a = b 

अतः f(a) = f(b) 

a = b ∀ a, b ∈ R 

∴ f एिैिी फलन है। 
आच्छािि/अन्तःक्षेपी : माना y ∈ R (सह-प्रान्त) 
f(x) = y 
x3 + 5 = y 
x3 = y – 5 
x= (y – 5)1/3 ∈ R ∀ x ∈ R 



अत: y िे प्रत्येि मान िे ललए पूिव प्रततबबम्ब प्रान्त R में विद्यमान है। इसललए F िा पररसर = 
F िा सहप्रान्त 

अतः फलन f आच्छािि फलन है। 
अत: हम िह सिते हैं। f एिैिी आच्छािि फलन है; अतः f-1 : R → R अग्र प्रिार पररभावित 
होगा। 
f-1 (y) = x ⇔ (x) = y …(i) 
⇒ f(x) = y 

हल : दिया है, a*b= a + b + 1, ∀ a, b ∈ Z. 

क्रम-वितनमेय : a*b = a + b + 1 

a*b = b + a + 1 
= b*a 
∴ a*b = b*a 

∴ * संकक्रया क्रम-वितनमेय हैं। 
साहचयव : (a*b)*c= (a + b + 1)*c 

= a + b + 1 + c + 1 
= a + b + c + 2 

पुनः a*(b*c) = a*(b + c + 1) 

= a + b + c + 1 + 1 
= a + b + c + 2 
⇒ a*(b*c) = (a*b)*c 

∴* संकक्रया साहचयव है। 
तत्समि: यदि e तत्समि अियि हो, तो 
a*e = a 
⇒ a + e + 1 = a 
⇒ e = – 1 

अत: – 1 ∈ Z तत्समि अियि है। 
प्रततलोम : माना a िा प्रततलोम x है, तब पररभािा िे अनुसार, 

a*= 0 [∵ 0 योग तत्समि हैं] 
⇒ a + x + 1 = 0 
⇒ x = – (a + 1) ∈ Z 

यदि a ≠ – 1 

प्रततलोम अियि – (a + 1) यदि a ≠ – 1 

प्रश्न 4. समुच्चय R – {1} पर एक द्षवचर संकिया ननम्न प्रकार पररभाषित है : । 
a*b = a + b – ab, ∀ a, b ∈ R – {1} 



लसद्ध कीजिये कक * िम-षवननमेय तथा साहचयय है। तत्समक अवयव ज्ञात कीजिये तथा ककसी 
अवयव a का प्रनतलोम भी ज्ञात कीजिये। 

हल : यदि a, b ∈ R – {1} तो पररभािानुसार, 

a*b = a + b – ab 
= b + a – ba 
= b*a 

∴ * एि क्रम-वितनमेय संकक्रया है। 
पुनः (a*b)*c = (a + b – ab)*c 

= (a + b – ab) + c – (a + b – ab).c 
= a + b – ab + c – ac – bc + abc 
= a + b + c – ab – bc – ac + abc …(i) 

तथा a*(b*c) = a*(b + c – bc) 

= a + (b + c – bc) – a.(b + c – bc) 
= a + b + c – bc – ab – ac + abc 
= a + b + c – ab – bc – ac + abc …(ii) 

(i) और (ii) से स्पष्ट है कि 

(ab)*c = a*(b*c) 

∴ * एि साहचयव संकक्रया है। 
माना * िा तत्समि अियि e हो, तब किसी a ∈ R िे ललये 

a*e = a (तत्समि िी पररभािा से) 
a + e – ae = a 
e(1 – a) = 0 
e = 0 ∈ R – {1} 
1 – a ≠ 0 . 

∴* िा तत्समि अियि 0 है। 
माना b,a िा प्रततलोम है, तो a*b = e 

a + b – ab = 0.e 
b + ab = – a 

 या  

अत: a िा प्रततलोम है  

प्रश्न 5. समुच्चय R0 में चार फलन ननम्न प्रकार पररभाषित है : f1(x) = x, f2(x) = – x, f3(x) = 

1/x, f4(x) = – 1/x 

फलनों का संयुक्त संकिया के ललए f1, f2, f3, f4 की संकियता सारणी बनाइये। तत्समक अवयव 



तथा प्रत्येक अवयव का प्रनतलोम भी ज्ञात कीजिये। 
हल : दिया है, f1(3) = x, f2(x) = – x, 

 

 

 



 

 

सारणी से स्पष्ट है कि f1,f2,f3,f4 िी तत्समि अियि f1 है। प्रत्येि अियि िा प्रततलोम भी स्ियं 
ही है। 

 

 

 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. यदि f : R → R, f(x) = 2x – 3; g : R → R, g(x) = x3 + 5 हो तब (fog)-1 (x) का मान 
होगा 

 
हल : दिया है, 

f : R → R, f(x) = 2x – 3 
g : R → R, g(x) = x³ + 5 
∴ (fog)(x) = f[g(x)] 
= f(x3 + 5) 
= 2(x3 + 5) – 3 
= 2x3 + 10 – 3 
= 2x3 + 7 

माना y = (fog)(x) = 2x3 + 7 

∴ (fog)-1 (y) = x 

 
अत: सही वििल्प (d) है। 

प्रश्न 2. यदि f(x) =  तो f(y) का मान होगा 
(a) 2x 
(b) x – 1 
(c) x + 1 
(d) (1 – 3) 

हल : दिया है, 

f(x) =  



 

 

अत: उपयुवक्त वििल्पों में से में सही वििल्प िोई नहीं है। 

प्रश्न 3. यदि f(x) =  हो, तो f[f{(x)}] बराबर है 

(a) x 
(b) 1/x 
(c) -x 
(d) -1/x 

हल : 
दिया है, 

f(x) =  



 

 

अत: सही वििल्प (a) है। 

प्रश्न 4. यदि f(x) = cos (log x) हो तो f(x) . f(y) – 
𝟏

𝟐
 [f(x/y)] – f(x.y) बराबर है 

(a) -1 
(b) 0 
(c) 1/2 
(d) – 2 

हल : दिया है, f(x) = cos (log x) 

∴  

= cos (log x) cos (log y)  

= cos (log x) cos (logy) – 
𝟏

𝟐
 [cos (logx – logy) + cos (logx + logy)] 

= cos (log.x) cos (logy) – 
𝟏

𝟐
 [2 cos (log x) cos (logy)] 

= cos (log x) cos (logy) – cos (log x) cos (logy) 
= 0 

अतः वििल्प (b) सही है। 



प्रश्न 5. यदि f : R→ R, f(x) = 2x + 1 और g : R → R, g(x) = x3, तो (gof)-1(27) बराबर है 

(a) 2 
(b) 1 
(c) -1 
(d) 0 

हल : माना (gof)-1(27) = x 

(gof)(x) = 27 
g{f(x)} = 27 
g{2x + 1} = 27 
(2x + 1)³ = 27 
2x + 1 = 271/3 
2x + 1 = 33 x 1/3 
2x + 1 = 3 
∴ 2x = 2 
⇒ x = 1 

अतः वििल्प (b) सही है। 

प्रश्न 6. यदि f : R → R तथा g : R → R, िहां f(x) = 2x + 3 तथा g(x) = x² + 1 तब (gof)(2) का 
मान है 

(a) 38 
(b) 42 
(c) 46 
(d) 50  

हल : माना (gof)(2) = y 

∴ y = g{f(2)} 
= g{2 x 2 + 3} 
= g(7) 
= (7)² + 1 
= 49 + 1 
= 50 

अतः सही वििल्प (d) है। 

प्रश्न 7. यदि समुच्चय Q0 पर एक संकिया *, a*b = ab/2, ∀a, b ∈ Q0, द्वारा पररभाषित की िाये 
तो इस संकिया का तत्सम अवयव है- 
(a) 1 
(b) 0 



(c) 2 
(d) 3 

हल : यदि e तत्समि अियि हो तो। 
a ∈ Q0 िे ललए 

a*e = a 

⇒  = a 
⇒ e = 2 

अतः वििल्प (c) सही है। 

प्रश्न 8. वाथतषवक संख्याओं के समुच्चय R में एक द्षवचरं संकिया a*b = 1 + ab, ∀ a, b ∈ R 

द्वारा पररभाषित है, तब संकिया * है 

(a) िमषवननमेय पर साहचयय नहीं 
(b) साहचयय पर िम-षवननमेय नही ं
(c) न साहचयय न क़म-षवननमेय 

(d) साहचयय तथा िम-षवननमेय िोनों 

हल : दिया है, a*b = 1 + ab, ∀a, b ∈ R 

क्रम-वितनमेयता : a*b = 1 + ab 

= 1 + b.a 
= b*a 

∵ िास्तविि संख्याओं िा समुच्चय क्रम-वितनमेय होता है। 
अतः a*b = b*a 

∴ * संकक्रया क्रमवितनमेय है। 
साहचयवता : (a*b)*c = (1 + ab)*c 

= 1 + abc 
a*(b*c) = a*(1 + bc) 
= 1 – a( 1 + bc) 
= 1 + a + abc 

स्पष्ट है कि (a*b)*c* ≠ a*(b*c) 

अतः * संकक्रया साहचयव नहीं है। 
अतः वििल्प (a) सही है। 

प्रश्न 9. पूणायकों के समुच्चय z के व्यवकलन (subtraction) एक ऐसी संकिया है िो 
(a) िम-षवननमेय तथा साहचयय है। 



(b) साहचयय परन्तु िम-षवननमेय नही ं
(c) न क़म-षवननमेय न साहचयय 
(d) िम-षवननमेय पर साहचयय नहीं व्यवकलन की 

उत्तर- माना a, b ∈ Z 

क्रम-वितनमेयता : अतः 
a – b ≠ b – a 

अथावत ्संकक्रया क्रमवितनमेय नहीं है। 
साहचयवता : (a – b) – c ≠ a – (b – c) 

अत: व्यिलन िी संकक्रया साहचयव नहीं है। 
वििल्प (c) सही है। 

प्रश्न 10. पूणायकों के समुच्चय Z में एक संकिया *, a*b = a + b – ab, ∀ a, b ∈ Z द्वारा 
पररभाषित है। इस संकिया के सापेक्ष ककसी अवयव a(≠1) का प्रनतलोम है : 

 
हल : दिया है, a*b = a + b – ab, ∀ a, b ∈ Z 

माना a ∈ Z यदि संभि हो, तो माना a िा प्रततलोम x है, 

तब पररभािा िे अनुसार 

a*x = 0 (∵ 0 तत्समि है) 
a + x – ax = 0 
x(1 – a) = – a 

 
=  ∈ Z (यदि a ≠ 1) 

अतः वििल्प (a) सही है। 

प्रश्न 11. R में पररभाषित ननम्न में से कौन सी संकिया िमषवननमेय 

(a) a*b = a²b 
(b) a*b = ab 
(c) a*b = a – b + ab 
(d) a*b = a + b + a² 



हल : (a) ∵ a*b = a²b तथा b*a = b²a 

∴ a*b ≠ b*a 

अतः संकक्रया क्रम विनमेयी नहीं है। 

(b) ∵ a*b = ab तथा b*a = ba 

∴ a*b ≠ b*a 

अतः संकक्रया क्रम विनमेयी नहीं है। 

(c) ∵ a*b = a – a + ab तथा b*a = b – a + ba 

∴ a*b ≠ b*a 

अतः संकक्रया क्रम विनमेयी नहीं है। 

(d) ∵ a*b = a + b + a²b तथा b*b = b + a + b²a 

∴ a*b ≠ b*a 

अतः संकक्रया क्रम विनमेयी नहीं है। 
अत: िोई भी संकक्रया क्राम विनमेयी नहीं है। 

प्रश्न 12. ननम्न तीन फलनों के ललए संयुक्त फलन संकिया के ललये साहचयय ननयम का 
सत्यापन कीजिये 

f : N → Z0, f(x) = 2x 
g : Z0 → Q, g(x) = 1/x 
h : Q → R, h(x) = ex 

हल : दिया है, 

f : N → Z0 
g : Z0 → Q 
h : Q → R 

ho(gof) : N → R तथा 
(hog)of : N → R 

इसी प्रिार ho(gof) तथा (hog)of िे प्रान्त तथा सह-प्रान्त समान हैं; क्योंकि िोनों फलनों N से 
R में पररभावित हैं; अत: लसद्ध िरना है कि 

[ho(gof)](x) = [(hog)of)](x) ∀ x ∈ N 

अब [ho(gof)](x) = h[(gof)(x)] 

= h[g{f(x)] 



= h[g(2x)] 

=  
[ho(gof)](x) =  ….(i) 

पुनः [(hog)of](x) = (hog)f(x) = (hog)(2x) 

= h[g(2x)] 

=  
=  
[(hog)of](x) =  …..(ii) 

समी. (i) और (ii) से, 
(hog)of = ho(gof) 

अतः फलन f, g, h िी साहचयवता सत्यावपत होती है। इतत लसद्धम।् 

प्रश्न 13. यदि f : R+ → R+ तथा g : R– → R– ननम्न प्रकार पररभाषित हो कक f(x) = x², g(x) = 

√x, तो gof तथा fog ज्ञात कीजिये। क्या ये फलन तुल्य हैं? 

हल : दिया है f : R+ → R+, f(x) = x² 

g : R+ → R+, g(x) = √x 

तब (fog) : R+ → R+ एिं (gof) : R+ → R+ पररभावित हैं। 
∴ (gof)(x) = g[f(x)] 
= g(x²) = √x² = x 
(fog)(x) = f[g(x)] 
= f(√x) = (√x)² = x 

उपरोक्त िे आधार पर (gof) तथा (fog) िे प्रान्त, सह-प्रान्त समान हैं और 

(fog)(x) = (gof)(x) ∀ x ∈ R+ 

अत: (fog) तथा (gof) तलु्य फलन हैं। 

प्रश्न 14. यदि f : R → R, f(x) = cos (x + 2) हो, तो ज्ञात कीजिये कक f प्रनतलोमी फलन है या 
नही,ं कारण सदहत अपने उत्तर की पुजटि कीजिये। 

हल : दिया गया फलन है, 

f : R → R, f(x) = cos (x + 2) 

x = 2π रखने पर। 
f(2π) = cos (2π + 2) 
= cos (2) 

x = 0 रखने पर 



f(0) = cos (0 + 2) 
= cos 2’ 

यहााँ 0 ि 2π िे ललए एि ही प्रततबबम्ब प्राप्त होता है। इसललए फलन एिैिी नहीं है। इस प्रिार 
फलन एिैिी आच्छािि नहीं है। 

अत: f-1 : R → R विद्यमान नहीं हो सिता। 

प्रश्न 15.. यदि A = {-1, 1} तथा A में पररभाषित िो फलन f तथा g हैं िहााँ f(x) = x², g(x) = 

sin , तो लसद्ध कीजिये कक g-1 षवद्यमान है िबकक f-1 भी ज्ञात कीजिये। 

हले : दिया है, A = {- 1, 1} 

f(x) = x², g(x) = sin  

एिैिी/बहुएिी : f : A → A, f(x) = x² 

f(- 1) = f(1) = 1 

⇒ – 1 और 1 िा प्रततबबम्ब लभन्न नहीं है। 
अतः एिैिी नहीं है। 
आच्छािि/अन्तःके्षपी : साथ ही सह-प्रान्त में ऐसे अियि हैं जो प्रान्त िे किसी अियि िे 
प्रततबबम्ब नहीं हैं। 
अतः f आच्छािि नहीं है। 
इसललये फलन f एिैिी और आच्छािि नहीं है। अतः f-1 विद्यमान नहीं है। 
इसी प्रिार g(x) = sin  िे ललये 

एिैिी/बहुएिी : माना x1, x2, ∈ A इस प्रिार है कि 

f(x1) = f(x2) 

 
अतः फलन एिैिी है। 
साथ ही माना y ∈ R (सह-प्रान्त)यदि सम्भि हो, तो y िा पूिव प्रततबबम्ब प्रान्त R में x है, तब 

g(x) = y 



 
चूाँकि y िे प्रत्येि मान िो पूिव प्रततबबम्ब प्रान्त R में विद्यमान है। 
इसललए g(x) आच्छािि फलन है। 
अत: g(x) एिैिी आच्छािि फलन है इसललए g-1विद्यमान है। 

 

प्रश्न 16. यदि f : R → R तथा g : R → R ऐसे फलन हैं कक f(x) = 3x +4 तथा g(x) =  , तो 
(fog)(x) तथा (gof)(x) ज्ञात कीजिये। साथ ही (gog)(1) का मान ज्ञात कीजिये। 
हल : दिया है, 

f : R → R, f(x) = 3x + 4 

g : R → R, g(x) =  
∴ (fog)(x) = f[g(x)] 

 


